

政策法规

为市场主体纾困发展提供有力支撑——

超3.4万亿元税惠“红包”落地

人民日报记者 汪文正

今年以来,新的组合式税费支持政策、稳经济一揽子政策措施以及接续政策陆续推出,各项纾困举措扎实推进。在国家税务总局日前举行的落实退税减税降费政策新闻发布会上,国家税务总局有关负责人介绍,截至9月20日,全国新增减税降费及退税缓税缓费超3.4万亿元,相关税费支持政策落地生效,为稳住宏观经济大盘提供了有力支撑。

税费支持政策步步发力

国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力介绍,截至9月20日,今年已退税纳税人账户的留抵退税款达22113亿元。分行业看,制造业退税5818亿元,占比26.3%,是受益最明显的行业。分企业规模看,小微企业是受益主体。在已获得退税的纳税人中,小微企业户数占比92%,共计退税8902亿元,金额占比40.2%。

在减税降费方面,1—8月全国新增减税降费5916亿元。其中,新增减税4605亿元,新增降费1311亿元。分政策项目看,小规模纳税人“六税两费”减征政策进一步扩展至小型微利企业和个体工商户,新增减税降费1036亿元;生产、生活性服务业增值税加计抵减政策

新增减税604亿元;小型微利企业应纳税所得额100万—300万元部分再减半政策,新增减税477亿元;继续实施的阶段性降低工伤、失业保险费率政策,新增降费1076亿元。

在缓税缓费方面,截至9月20日,全国累计办理缓税缓费6326亿元。其中继续实施的制造业中小微企业缓缴税费政策,累计办理缓缴5256亿元;为受疫情影响较大的困难行业和中小微企业办理缓缴社保费1070亿元。

实实在在增强企业获得感

税费支持政策的积极效应正不断显现。税收数据显示,8月份全国企业销售收入同比增长5.2%,较7月份提高2.1个百分点,较二季度提高4.1个百分点,延续了恢复发展态势。

增值税留抵退税持续扩围,延长制造业中小微企业缓缴税费政策期限,实施支持企业创新的阶段性减税政策……今年以来,税费支持政策实实在在增强了企业获得感。

——为工业企业累计新增减税降费及退税缓税缓费1.48万亿元,带动1—8月全国工业企业销售收入和采购设备

金额同比分别增长7.7%和8.9%,有力促进工业经济平稳运行。

——为小微企业累计新增减税降费及退税缓税缓费1.35万亿元,为餐饮、零售等困难行业新增减税降费及退税缓税缓费6421亿元,用真金白银帮助市场主体渡过难关。7—8月,全国小微企业、困难服务业企业销售收入同比分别增长2.9%和4.9%,较二季度分别提高3.3个和1.6个百分点。

——支持高技术行业和高技术企业累计新增减税降费及退税缓税缓费7618亿元,带动1—8月全国高技术产业和高技术企业销售收入同比增长5.7%,比全部企业高2.1个百分点。数字经济核心产业销售收入同比增长8.7%,国家重点培育的“专精特新”小巨人企业销售收入同比增长10.2%。

继续支持市场主体纾困发展

税费支持政策还将继续助推各类市场主体纾困发展。

在支持制造业中小微企业纾困发展方面,制造业中小微企业缓缴税费政策出台后,国务院常务会议于9月份决定进一步加大纾困政策力度,对制造业中小微企业、个体工商户前期缓缴的税费,9月1日

起期限届满后再延长4个月。

缓缴税费政策实施以来,全国已累计为305万户制造业中小微企业办理缓缴税费5256亿元,相当于给企业带来一笔“无息贷款”。国家税务总局征管和科技发展司司长付扬帆介绍:“再次延续实施缓缴税费政策后,‘无息贷款’期限再次延长,累计缓缴时间最长可达13个月。据估算,缓缴税费政策总体上预计可为制造业中小微企业节省融资成本超过200亿元。”

在支持外贸企业发展方面,4月,国家税务总局等10部门推出15项服务出口退税新举措;6月,推出阶段性加快出口退税进度举措。相关举措精简了7类出口退税事项的11种申报资料,将出口退税提醒服务内容由6项增加至11项,所有出口企业办理正常出口退税的平均时间已压缩至6个工作日内。截至9月20日,31万户有出口退税申报企业的所有出口退税事项已实现全程网上办。

“前8个月,全国累计办理出口退税(免)1.35万亿元,为我国外贸出口稳定增长发挥了积极作用。”国家税务总局货物和劳务税司司长谢文表示,税务部门将与相关部门进一步通力协作,确保出口退税支持举措落地见效,促进外贸持续稳定健康发展。

间“腾散换聚”,谋划工业高质量发展。

数据显示,2021年以来,宁波市在启动134个老旧工业区块改造项目建设、新增建筑面积380多万万平方米的同时,新增小微企业园31个,累计数量达134个。

“一只手抓发展空间,另一只手指向企业的‘腾低换高’,通过正向激励、反向督促,宁波正竭力引导部分工业区块甩掉‘散乱弱’的帽子。”宁波市经信局相关负责人告诉记者,2021年以来,宁波市以制造业全域产业治理为切入点,整治提升“散乱弱”企业4384家,淘汰落后产能企业612家。

与此同时,宁波市建立以亩均评价为基础的“一企一单”体检表制度,通过加大优质企业正向激励政策,引导企业不断提升质效。其中,与银行合作首次推出的“亩均效益贷”,已为298家A、B类企业提供贷款202.97亿元。在一套“组合拳”的作用下,宁波市3亩以下规下企业2021年税费贡献和亩均税收,与2019年相比分别增长102.9%与85.5%。

据悉,下一步宁波市将加快工业空间治理,企业整治提升再突破,累计完成低效工业区块改造200个,建成和提升小微企业园200个。

宁波“腾笼换鸟”组合拳催生发展新模式

聚焦长三角

宁波日报记者 殷聪

原先零碎的空闲厂房通过统一规划,已引进一家更加符合产业导向的优质企业,预计今年可新增产值2000万元。在宁波宁海县,梅林南路(一期)工业集聚区正通过厂房自主更新,爆发出更大的潜力与动能,预计整个集聚区重新招引的30家企业全部投产后,可新增年产值5亿元。

拆旧、建新,“退二优二”,目的就是破解部分工业企业“散乱弱”的问题,提升土地产出效率,拓展制造业高质量发展新空间。宁海县梅林街道的转变不是个例,作为全国先进制造业基地的宁波,正全力打出一套“腾笼换鸟、凤凰涅槃”的攻坚组合拳,力图通过空间“腾散换聚”、企业“腾低换高”等一系列举措,破解宁波市制造业空间布局不合理、产业层次有待提升的短板。

近年来,宁波加速推进“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,通过全面开展工业用地大排查,上图入库512个工业区块,规划20个左右的战略产业园和70个左右的优势产业社区,建立“2070”工业集聚区体系新格局。与此同时,宁波在全国率先提出工业区块控制线理念,探索工业用地占补平衡等机制,推进老旧工业区块有机更新,通过空

间治理,企业整治提升再突破,累计完成低效工业区块改造200个,建成和提升小微企业园200个。

“种完西瓜后接着种高粱,土地一直没有闲置,一亩地就有1600多元的利润。”近日,芦台经济开发区农民张祥正在田里指挥收割高粱,洋溢着喜悦的笑容。

眼下,正是高粱成熟收割的好时候,放眼芦台经济开发区二分场农田,饱满的高粱穗,在秋日阳光的照射下,显得愈发红艳。几台大型收割机在田间来回穿梭,收割、脱粒、秸秆粉碎一气呵成,丰收景象甚是喜人。

近年来,芦台经济开发区抓住发展契机,利用西瓜、小麦等农作物收获后的土地空闲期,开展复种高粱、玉米等多种农作物,实现一年两收,不断增加土地产出效益,为农民增收增收开辟新途径。

“目前,我们西瓜复种高粱有6000余亩,小麦复种玉米8000余亩。在我们当地,复种模式已成为保粮增收富民的新兴产业,真正实现粮食作物与经济作物两手抓,农民的日子就像高粱一样越来越红火。”芦台经济开发区农业农村局局长刘建光介绍说。

以案说法

配偶一方举债属于夫妻共同债务吗?

案例

张三与李四离婚后,一日,王五来找李四称:“此前张三从我这借了10万元,现在我联系不上他,这笔钱你来还吧。”李四郁闷地说:“钱是张三借的,我不知情,我们已经离婚了,你找他吧。”李四有义务还钱吗?

以案说法

视借款用途而定。民法典第一千零六十四条规定,夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,不属于夫妻共同债务;但是,债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

沿边看新城

丹东全力打造高质量发展新引擎

辽宁日报记者 黄宝锋

原本要20名工人控制操作的恒温车间,现在只需4名工人;最新引进的数控系统,实现了无人操作……智能化、数字化改造,让位于丹东边境经济合作区港口工业园区和本精密机械有限公司实现“数字蝶变”。

发力创新驱动,竞速数字化新赛道,和本精密的变化,是丹东众多“老字号”企业借助智能改造推进转型升级的一个缩影。

近年来,丹东市丹东市牢固树立“抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来”理念,把创新作为高质量发展的根本动力,不断引育壮大新动能。着力提高头部企业本地配套率,科技成果转化率和科技型企业增长率,构建产业协作体系,引导中小企业提升配套能力和水平;紧跟时代步伐,“三位一体”营造创新生态,搭建创新平台,引育创新人才,大力实施“百企百技改”专项行动推动工业转型升级;全力申创国家级高新区,先后出台《丹东市创新型城市建设若干政策意见》《丹东市“十四五”科技创新发展规划》等支持创新发展的具体政策措施,打出科技创新组合拳,发榜纳贤、招才引智。目前,丹东市共有省级以上创新平台43个,国家级专精特新“小巨人”企业14户,省级“专精特新”企业61户,预计年底前市级以上实质性产学研联盟数量突破100个。



近日,浙江工业大学数十名留学生走进湖州市德清县康乾街道新琪村开展“乡村行 享丰收”社会实践活动,参加柿饼制作、菱角采摘等农事活动,体验中国传统农耕文化。谢尚国 摄(来源:湖州在线)

食品相关产品质量安全监督管理暂行办法明年3月起施行

据新华社电(记者 赵文君)记者9日从市场监管总局获悉,由市场监管总局印发的《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》将于2023年3月1日起施行。

暂行办法明确生产销售者“第一责任人”的主体责任和市场监管人员的属地监管责任,要求生产者配备质量安全

总监和质量安全员,进一步明确企业主体责任、政府领导责任、综合监管责任和直接监管责任,充分保障食品相关产品质量安全。

在生产全过程监督检查方面,暂行办法建立了涵盖生产、贮存、包装等关键环节食品相关产品生产全过程控制

制度。要求生产者建立原辅料管理、生产关键点控制、出厂检验控制等管理制度以及控制措施,实现食品相关产品质量安全追溯,保证从原辅料和添加剂采购到产品销售所有环节均可进行有效控制,并及时排查生产过程中存在的安全风险隐患。

东北再振兴

口岸年过货能力3950万吨 外贸拓展至177个国家和地区

牡丹江市构筑沿边开放新高地

据经济日报(记者 吴浩)金秋时节,在绥芬河铁路货场上,一列列满载各类大宗商品的中欧班列有序进入卸货区。绥芬河铁路口岸作为黑龙江省最大的对俄铁路口岸,也是中欧班列重要的进出口口岸之一。今年前8月,经绥芬河口岸进出境中欧班列550列,发送货物51266标箱,同比分别增长62.7%和67.5%。

“绥芬河通过前移沟通窗口、扩容口岸运能、提升作业能力、优化通关服务,探索疫情防控下境内外一体化的通关机制,确保口岸防而不卡、货物畅其流。”绥芬河市商务局副局长巩建伯表示,自2018年8月中欧班列在绥芬河铁路口岸开行以来,目前已累计开行1490列,呈现快速增长的态势,推动了黑龙江省与“一带一路”沿线国家的经贸往来。

“牡丹江市拥有绥芬河铁路口岸、

区内加工成精酿啤酒,成本优势明显。牡丹江市地处东北亚经济圈中心区域,有着中国雪城的美誉,自然条件优,产业基础好,区位优势明显。近年来,牡丹江市积极构筑开放新高地,立体化开放体系全面构建。目前,牡丹江市有进出口实绩的外贸企业达704户,与牡丹江有经贸往来的国家和地区发展到177个。今年前8月,全市进出口实现169.7亿元,同比增长8%。

“牡丹江作为全国沿边开放大市,将主动扛起打造沿边开放合作区的时代重任,实施新时代沿边开放开发专项行动,在构筑我国向北开放新高地中争当排头兵。通过积极建设陆上边境口岸型和商贸服务型国家物流枢纽,加快实现‘过路经济’向‘落地经济’转变,推动牡丹江高质量发展。”牡丹江市委书记杨廷双说。

“牡丹江作为全国沿边开放大市,将主动扛起打造沿边开放合作区的时代重任,实施新时代沿边开放开发专项行动,在构筑我国向北开放新高地中争当排头兵。通过积极建设陆上边境口岸型和商贸服务型国家物流枢纽,加快实现‘过路经济’向‘落地经济’转变,推动牡丹江高质量发展。”牡丹江市委书记杨廷双说。

“牡丹江作为全国沿边开放大市,将主动扛起打造沿边开放合作区的时代重任,实施新时代沿边开放开发专项行动,在构筑我国向北开放新高地中争当排头兵。通过积极建设陆上边境口岸型和商贸服务型国家物流枢纽,加快实现‘过路经济’向‘落地经济’转变,推动牡丹江高质量发展。”牡丹江市委书记杨廷双说。

海口积极推进极简审批 可实现1分钟制证



10月9日,海口市龙华区政务中心,制证中心工作人员按照打证指令执行打证和盖章任务,通过按一次指纹盖一次章,做到全程智能化“留痕”。

目前,海口龙华区推出了一系列以优化营商环境为目标的改革举措,积极推进“极简审批”。在制证柜台可实现1分钟制证,仅需两名工作人员即可完成全区445项事项,67类证照的制证任务,大幅提升内部工作效率,成为海南省营商环境不断优化中的一个缩影。海南日报记者 张茂 摄